

行政管理局 2016 年年鉴

局 长：顾 全

党委副书记（主持工作）：肖建春

地 址：北京市海淀区中关村南三街 15 号

邮政编码：100086

电 话：010-62571850

传 真：010-62560929

电子信箱：office@caseab.ac.cn

网 址：<http://www.ab.cas.cn>

一、基本情况介绍

中国科学院行政管理局（以下简称“行管局”）成立于1955年，前身为中国科学院管理局，作为院机关职能部门之一，负责院机关和京区科研单位后勤保障工作。1991年，经过院部机构改革，行管局成为直属事业单位，实行差额预算管理。

在“三个面向、四个率先”新办院方针的指导下，按照院党组对行管局在新时期的工作定位和要求，行管局紧密围绕院后勤支撑体系规划，除负责京区传统的科研后勤工作外，还承担着院后勤联盟建设、京区“3H工程”建设、中关村东区改造、中科院附属实验学校建设等历时新任务，在支撑科研院所科技创新、解决科技人员后顾之忧以及促进所地融合协同发展等方面发挥了重要作用。目前，行管局已基本形成了科技物业、基础教育、生活服务、科学文化传播和科技成果转化五大服务保障领域。

按照“双轮驱动”发展战略和“事企分开、分级负责、区别绩效、分类考核”管理运行体制，行管局现有7个综合管理部门、3个业务管

理部门、1个直属中心，以及1个局本级国有全资控股公司统领的8家国有独资控股公司和4家全民所有制企业。截至2015年底，共有在职员工2253人，其中管理人员76人。

2015年，行管局在院党组、京区党委的关怀和支持下，全体干部职工紧密围绕院“率先行动”计划和局“一三五”发展规划，凝心聚力，攻坚克难，在完成年度既定工作的同时，圆满实现了班子任期“再造发展”目标，“十二五”时期各项工作高品质收官，为在“十三五”时期更好地改革与创新打下了良好的基础。

二、领导班子和人才队伍建设

2015年，行管局顺利完成党政领导班子考核换届。以顾全局长为班长的新一届领导班子继续秉承“一心为人民，全力谋发展”的指导思想，以打造“学习型、创新型、实干型、服务型、清廉型”的班子为目标，严守党的各项规章和纪律，认真学习贯彻党的《廉洁自律准则》和《纪律处分条例》，坚决反对“四风”，重点抓好班子作风建设和能力建设，主动从政治上思想上行动上与党中央、院党组保持高度一致。狠抓“三严三实”专题教育，带领全局党员干部认真学、作表率、比实效、争先进，努力做到心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省。不断加强政治理论和业务知识学习，充分发挥领导班子团结协作、务实高效的作用，切实提升班子整体的凝聚力和战斗力。

2015年，行管局继续以“人才、人气、人心”战略为抓手，深入推进人才系统工程。认定各类人才383人，核定进入事编动态管理岗位388人，投入人才队伍建设经费387万元，加大人才引进和新员工培训力度。2015年全局共招聘新员工618人，其中二级单位部门助理及以上36人，中级专业技术及以上13人，硕士学历及以上12人。全年使用职工教育经费85万元，考取中级以上专业技术职称41人次，取得继续教育本科及以上学历25人次。认真做好事编人员基本工资标准调整工作。

三、经济运行和产业发展

（一）经济运行保持健康稳定态势

2015 年，行管局“十二五”经济发展完成再造，圆满收官，提前实现了资产总量翻番、经济收入总量翻番，职工收入翻番的任期工作目标。截止年底，资产总量达 30.4 亿元，其中货币资金和净资产规模继续保持良性增长。财政预算经费收入持续增长进一步表明行管局的后勤保障工作得到院党组的肯定和支持，各类创收收入持续增长进一步显示行管局各产业的市场创收能力得到加强和提升。

（二）后勤服务保障不断取得新的突破

1. 科技物业。2015 年，北京科住物业管理有限公司位列全国物业百强第 46 位，在管物业项目 105 个，服务面积 550 万平方米，覆盖国内 15 个城市，院内项目占 70%，目前拥有国优项目 1 个、市优五星项目 4 个和四星项目 2 个。顺利入选中央国家机关和北京市市级行政事业单位物业服务、车辆租赁定点服务政府采购单位，荣膺北京市租车行业良好企业，积极推进中央国家机关住宅小区物业费、供暖费改革，全力配合做好院京区老旧小区综合整治工作。

2. 学前和基础教育。2015 年，北京中科启元教育科技投资有限公司以院“3H 工程”作为重点保障任务，狠抓学前教育品质和品牌建设，进一步拓展多元化业务领域。目前，拥有直营幼儿园 25 所，2015 年院内职工子女在园人数达 1925 人，同比增幅 30%；中科院附属实验学校持续较快发展，夯实各项软硬件条件，已形成了从小学到高中 12 年学制的完整学校，完善了该院从幼儿到研究生教育的育人链条。目前，学校在校学生 2074 人，教学班级 73 个，在职教师 246 人。

四、全力推进京区“3H 工程”

（一）HOUSING 工程

中关村青年人才公寓工程进入尾期，计划在 2016 年春节后办理入住手续；中关村北二条人才公寓二次结构基本完工，计划在 2016

年下半年办理入住手续；朝阳区北郊科学园南里人才公寓项目已取得施工许可证，已完成护坡桩、旋喷桩、冠梁等施工建设。

（二）HOME 工程

2015 年共解决京区科研骨干子女入学 323 名，就近入园保障率近 100%。中科院附属玉泉小学正式挂牌，高能所和国科大几百名科研骨干联名要求解决的跨区择校问题得以妥善解决；海淀区实验四小为我院提供全方位的保证，解决了多年来香山地区单位科研骨干子女入学的问题；中科院附属实验学校提升办学质量，在科研人员中赢得了良好口碑；中科启元学校对补充解决非户口片区的京区科技人员子女入学问题发挥了积极作用。

（三）HEALTH 工程

“中国科学院中关村医院”正式挂牌，在聘请北京市三甲医院名医定期出诊会诊、挂号转诊北京市三甲医院两个绿色通道创建上迈出了新的步伐，合作机制不断完善，健康管理服务项目正式启动，就诊绿色通道即将开通，开展了健康教育讲座进院所和医务人员继续教育活动，完成了重点工作的医疗保障。

五、中关村东区改造和科研园区基础设施改善

2015 年，行管局作为中关村东区改造建设主体单位，在院所、市区、群众中开展多层次多专题的协调工作。完成入户调查登记，发布《致居民的第二封信》，完成规划指标及概念性规划方案公示、调整相关工作；启动并积极推进公房承租人和面积确认工作，完成承租公房面积测绘工作，协调推进交通影响评价、环境影响评价相关工作。

2015 年，行管局积极组织实施修缮购置专项，完成投资 2349 万元用于给排水等地下管网及道路系统改造、供暖节能改造项目修购专项，完成投资 800 多万元对科研区和生活区进行了涉及电气暖、房屋、道路等方面共 129 项大中修和基础设施维修改造，进一步提升了广大科技人员的居住环境和生活品质。

六、党建、党群与创新文化建设

2015年，行管局深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神 and 党的十八届三中、四中、五中全会精神，认真落实全面从严治党各项要求和党风廉政建设“两个责任”，深入开展“三严三实”专题教育，深刻进行党性分析，针对存在的“不严不实”问题认真进行整改。进一步完善党建工作责任制，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。继续加强基层党组织建设，提高党建工作科学化水平。组织全局总支、支部书记积极参加院4次基层党组织书记集中轮训，努力提高党务干部政治意识、组织意识、法治意识。进一步加大党务后备干部队伍培养力度，不断优化党员队伍结构，努力营造和谐奋进、风清气正的“生态”环境，为全局事业的健康顺利推进保驾护航。

2015年，行管局召开四届六次职工代表大会。充分发挥工青妇组织组织的桥梁纽带作用，在“职工小家”创建中，北京科住物业管理有限公司分工会对照院“合格职工小家”量化考核的具体要求，逐条梳理，细化实施，最终获得院考评小组的高度认可和一致好评。加大对职工工作和生活关心、关怀力度，加大对青年职工培养力度以及对生活困难职工帮扶力度；积极发挥统战人士汇集力量的重要作用，组织民主党派成员和归侨侨眷交流座谈活动；以“党组织放心、老同志满意”为目标，充分发挥老同志的经验优势、智力优势和正能量作用，支持和鼓励他们为局各项事业发展献计献策。

2015年，在中科院第六届暨京区第十四届职工田径运动会上，行管局代表团展现出了良好的精神风貌和拼搏精神，最终获得京区团体总分第4名的历史佳绩。同时，还承担了运动会引导员队伍和红旗方阵女队的组织训练任务和京外代表团的车辆保障服务，得到了组委会和各参赛单位的一致好评。

2015年，行管局中科院幼儿园总园长王春菊同志被授予院先进工作者荣誉称号。

七、纪检、监察和审计

2015年,行管局切实抓好党纪党规学习,认真学习贯彻《中国共产党党员廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,继续抓好《党风廉政建设责任制的规定》、《廉洁从政若干准则》及《实施办法》的贯彻执行。进一步落实廉政责任,认真抓好领导干部收入申报、重大事项报告、廉政谈话、诫勉谈话、述职述廉等制度的贯彻执行。积极构建纪检、监察、审计有机结合的工作机制,扎实推进惩防体系及廉洁从业风险防控体系建设,做到工作流程清晰、职责任务明确,可操作、可检查、可追溯,不断提升反腐倡廉建设科学化水平。健全纪监审专兼职队伍,完善工作机制,继续加强纪监审干部教育培训,不断提升纪监审干部的理论水平和工作能力。

2015年,行管局继续加强对控股公司一把手及分支负责人的任期经济责任审计,对9家企业进行了基层领导干部任期经济责任审计,涉及审计收入4.16亿元,审计支出3.6亿元,提出审计建议14条,继续加大审计问题整改落实及保证审计成果运用。

严肃查处违反中央八项规定精神和院党组12项要求的违规违纪行为,坚持“一案双查”,强化责任追究。2015年,局纪委及时回复院交办信访件7起,对发现的问题绝不姑息,对有关问题进行局内通报1次,并对2名干部进行违纪处理。

八、公共事务管理和协调

2015年,行管局积极配合北京市委、市政府和我院,圆满完成了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵、APEC会议、党和国家领导人来我院视察等重要活动的综合保障任务,积极做好红楼项目回迁户群访等难点问题的矛盾化解及社会稳定工作,获得了有关单位的肯定和表扬。

(撰稿: 蒙俊 翟秋翌 审稿: 肖建春)